

中共肥东县委 合肥日报传媒集团 联合主管



第 **2375** 期 本期 **8**版

1/2

2025年5月27日 星期二

乙巳年五月初一

www.feidongnews.com fdcmrmt@126.com

国内统一刊号 CN34-0002 邮发代号 25-5015

文明花开满城芳 包公故里新起航 一股东县创建全国文明城市工作纪实

党的二十届三中全会指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。创建文明城市,作为精神文明建设的龙头工程,对肥东县推动经济社会高质量发展,建设人民满意城市、幸福城市具有关键性的统领作用。

肥东县,古为吴楚要冲、包公故里,今是渡江战役指挥地、习近平总书记亲临考察地、长三角东向发展的"桥头堡",其骨子里蕴含着清正廉洁、对党忠诚、艰苦奋斗、改革创新的精神。肥东县既是高质量发展的全国百强县,也是"安徽交通第一县"、中国第6个县城通地铁的县,还是全国首个生态湿地蓄洪区建设县。

自2021年入选第七届全国文明城市提名城市以来,肥东县牢固树立以人民为中心的发展思想,统筹推进"文明培育、文明实践、文明创建",着力补短板、固优势、优机制,以最大决心、最强力度、最实举措高水平推进文明城市创建工作,实现城市"颜值"、"气质"、居民生活品质、市民文明素养等全面提升。

精雕细琢,扮靓城市"颜值"

初夏时节,漫步在肥东的大街小巷,抬头可见澄碧的蓝天,极目远眺是葱茏的绿色,近观则是繁忙有序的街景,脚下是一尘不染的路面……这座位于合肥东部的美丽小城,愈发令人感到环境宜人、清新舒适。

展光初现,肥东县的各大菜市场便忙碌起来。走进位于店埠河畔的中苑菜市场,曾经黑暗潮湿、臭气熏天、占道摆放等景象早已不见,取而代之的是整齐有序的摊位、明亮通风的环境,保洁车辆在市场内穿梭清扫。"经过改造后,每天都有专人管理,清扫保洁,现在生意比以前更好了!"在市场经营了20多年的摊主赵琴开心地说。像这样旧貌换新颜的农贸市场,肥东县还有31个,遍布城乡,于市井之中氤氲着浓浓的"烟火气"和"文明味儿",亦是群众增收致富的"聚宝盆"。

每天吃完早饭,今年74岁的肥东县店埠 镇花园社区居民朱林发都会提着心爱的收音 机,来到距离小区仅100多米的小公园里悠然散步。"这里原来是一片杂乱的荒草地,现在变成了漂亮的公园,这几年县城环境越来越好,我住得很舒心!"提起家门口的口袋公园,老人赞不绝口。

像这样利用街角空地见缝插针建设而成的口袋公园,肥东县共有11个,在方寸之间尽显城市之美,成为市民家门口的"小幸福"。该项举措还人选了2021年度合肥市文明城市创建十大创新案例。

傍晚时分,夕阳的余晖洒满全省首个荣获国家优质工程奖的公园——肥东县体育公园、标准化运动广场、儿童体育乐园、多功能草坪…——幕幕热血激昂的运动场景与恬静悠闲的慢生活场景相互交织,勾勒出一幅幅绚烂多彩的画卷。像这样的综合性公园,肥东县有9个,市民在家门口既能享受运动健身的快乐,又能感受"诗和远方"的惬意。

夜幕降临,肥东街头流光溢彩,路灯、车灯、景观灯、照明灯汇聚成璀璨的"星河",点

亮了城市夜生活。常年在外务工的返乡市民 王峰惊喜地发现,以往电动自行车上影响视 线、容易刮碰的雨篷全都消失不见了,取而代 之的是一顶顶安全头盔,成为一道道流动的 风景线。

"我们率先在全市启动电动自行车拆伞除 篷工作,3个月内共计拆除遮阳伞(雨篷) 32617顶,拆除率达99%以上,电动自行车事 故发生率环比下降33.1%"。肥东县公安局相 关负责人介绍说,此项工作被认定为合肥市 2021年度文明城市创建十大亮占工作之一。

2021年度文明城市创建十大亮点工作之一。 "充一度电只要0.8元""原来充一次电要3 块多钱,现在就块把钱""电充满后,用不完的 钱它还会自动退款"……电动自行车充电难、 停车难等问题,曾经是困扰车主的"烦心事", 如今却成了肥东群众津津乐道的"暖心事"。

以往老旧三无小区、回迁安置小区、菜市场、沿街商户等区域,是该县"飞线"充电现象的重灾区,不仅存在严重的安全隐患,也影响市容市貌。肥东县坚持问题导向和需求导向,

多次深入充电桩企业、居民小区、供电公司,广泛开展走访调研和意见征询,在合肥市率先推广平价电动自行车充电桩,明确充一度电只收0.8元,让充电难、充电贵、"飞线"充电危险的问题成为"过去式"。

目前,肥东县已建平价充电桩508处,插孔5000多个。与此同时,电动自行车停车难问题也同步推动解决。用好"边角料",盘活闲置地,在社区党组织的协调推动下,一座座造型美观的电动自行车停车棚,如雨后春笋般在店埠镇203个小区和部分路段立了起来,872个车棚成为群众电动自行车的"新家"。

机动车车主也同样受益。针对老城区机动车停车、充电供需矛盾,肥东县大力推进公共停车场、充电站项目建设,累计建成公共停车场34个、公共停车泊位5685个、立体停车位882个、公共充电站110座、充电桩1858个,供需矛盾得到有效缓解。

(下转2版)

肥东县喜获"全国文明城市"称号

晨刊讯 5月23日上午,全国精神文明建设表彰大会在京召开。肥东县精神文明建设先进典型入选数量实现新突破。肥东县被授予全国文明城市称号,肥东县包公镇被授予全国文明村镇称号,合肥理工教育集团被授予全国文明单位称号。

截至目前,肥东县累计当选全国文明村镇 3个,全国文明单位2家,全国道德模范提名奖 3人。全域文明逐步推进,城乡精神文明建设融合发展,市民文明素质稳步提升。

据了解,在全国所有城市品牌中,全国文明城市是含金量最高、竞争力最强、影响力最

大的城市品牌,代表城市整体文明水平的最高成就,承载着百万人口对美好生活的热切期待。在这场全民参与的创城征程中,肥东县以坚定决心砥砺前行,以"绣花功夫"精雕细琢,最终成功摘取这块极具分量的"金字招牌",在肥东的历史长卷上镌刻下熠熠生辉的

一笔。

这一荣誉属于每一个肥东人。踏上新征程,肥东将以更加笃定的姿态,勇毅前行,让文明之花馨香肥东大地,让生活在这片土地上的人因文明而更幸福。

(闻名)

■责任编辑 张小石 许庆勇 ■组稿编辑 黄赵杰 ■版式设计 侯志鸿 ■责任校对 李晓艳 ■值班总编 张建军 ■热线电话:0551-67717977 ■广告热线:18056063605